

文化使者的“赠书报国”路

三十余年捐书助学，旅港南海乡亲石汉基用知识造福祖国



■ 2018年5月12日，石国基先生（左一）、石汉基先生（左二）、石景宜夫人刘紫英女士（中）代表香港汉荣书局有限公司向佛山科学技术学院捐赠400万元人民币。

石景宜、石汉基、石国基，在国内不少文化教育出版界人士看来，几个名字熟悉而温暖。这是一个团结的大家庭，过去半个世纪风雨同舟，苦心经营，让汉荣书局成为屹立香港超过40年的名牌书店；这也是一个非凡的大家庭，石景宜为实现“赠书报国”的宏愿，1978年开始向大陆和台湾赠书，被尊称为“文化书使”。

从送出第一批书籍开始，作为长子的石汉基跟随着父亲石景宜赠书的脚步不断前行，从广州到北京，从大陆到台湾。后来父亲退休了，石汉基接下了书局，更接下了“书使”的重任。与此同时，他以书为桥、以画作舟，积极促进两岸的沟通与对话，期盼祖国的统一和繁荣成为他矢志不渝的事业和难以割舍的情怀。

文 / 珠江时报记者 苏绮玲

接棒当文化使者

石国基于1916年出生于西樵山麓，从小受到良好教育的影响，但因日寇入侵，过上了颠沛流离的生活。上世纪50年代，他从广州去到香港，在街头摆起了小书摊。石汉基是长子，他十分懂事，决定辍学帮忙经营生意，并成为了父亲最得力的助手。后来随着卖书业务逐步扩展，石国基创立了汉荣书局，一家人告别了风吹日晒的小贩生活。后来，汉荣书局逐渐发展成为香港最具规模的教科书书局之一。

石汉基26岁时，石景宜也已年过花甲，他决定将书局交到长子手中。石汉基接过书局后，也追随父亲“赠书报国”的脚步。每年买一些合适的书捐到内地，成了石汉基的一种责任与义务。据不完全统计，自1978年后，石景宜与石汉基先后向全国200多个城市的1500多个图书馆（大学、科研机构）捐赠港台版图书650余万册，价值超过4亿港元。

“把钱留给后人，不如让知识回报社会，造福祖国。”石汉基曾说，有国才有家，一个人再有钱，如果国家不富强，无论走到哪里，也会

抬不起头来，让人看不起。这也是他始终支持教育事业的强大驱动力，除了图书及字画的捐赠之外，石汉基也积极投身于助学行动。

不久前，石汉基等代表香港汉荣书局向佛山科学技术学院捐赠了400万元，其中100万元用于资助家庭经济困难的优秀学生。而且，他资助大学生时都与他们签订合同，引导他们在能力范围内拿出收入的2%去做善事，以一种力所能及的方式鼓励更多人参与慈善。

“赠书报国”及慈善助学的义举，让他受到了社会各界的尊敬。2013年11月13日，作为南海乡贤、全国政协委员的石汉基被评为首届“世界广府人十大杰出人物”。此外，他还被推选为第九届广东省政协常委，第十一届全国政协委员。

借书籍沟通两岸

30余年来，石汉基循着父亲的足迹，以书为桥，以画作舟，推动两岸文化融合。

在1988年，石景宜冲破当局对大陆文化的限制，在台湾首次举办了《中国当代书画展》，展出两岸艺术家的作品，在当时的台湾书画艺

石汉基

乡亲档案

旅港南海乡亲，香港汉荣书局有限公司董事，是“文化书使”石景宜的长子，1978年起协助其父管理香港汉荣书局，参与各种捐赠书籍的活动。石景宜逝世后，石汉基继承父亲“沟通两岸文化交流、致力建立书香社会”的志向，秉承父亲的“书使精神”，继续无偿给大陆各地图书馆赠送港台或国外出版的各类书籍。

术界影响不小。1991年前后，石景宜先后向台湾中央图书馆、中正纪念馆等单位，赠送大量大陆出版的简体字图书，并开展展出，让台湾社会对大陆有了更深入的认识。2010年和2011年，汉荣书局又先后向广东省、中国红十字巴蜀力量基金分别捐赠港台版图书共计40余万册。

此外，佛山市石景宜刘紫英伉俪文化艺术馆成立后，每逢五年、十年都会举办一些交流活动。2010年，首届“石景宜博士杯华夏书画创作大赛”举办，两岸多位政要和艺术名家担任顾问，获奖作品在北京、台湾、香港、澳门、佛山等城市巡回展出。而2015年启动的第二届“石景宜博士杯——华夏书画创作大赛”，更被文化部列入“2015年度全国对港澳文化交流重点项目”。

“作为中国人，一定要了解自己的祖国。受历史条件的限制，香港青少年对祖国的了解不深入。我们想通过这样的活动，推动香港的国民教育。”在石汉基看来，随着近年来香港与内地经济关系越来越紧密，香港青年人更多地了解内地，对于他们未来事业的发展，具有积极意义。

资讯快车

南海成功举办第四届南港青年交流营活动

2018年7月20日，由南海区外事侨务局主办的第四届南港青年交流营举行，来自香港九龙地域的杰出学生及其师长来到南海，与南海实验中学和桂城中学的学生一同进行为期3天的交流活动。

粤港两地频繁的多元化交流活动使两地联系越来越紧密，合作越来越密切，粤港两地对彼此的认识也越来越深入，文化之间的交流融合越来越广泛。

2018南海·万锦民乐交流音乐会圆满成功

2018年7月25日晚，南海·万锦民乐交流音乐会在石门实验学校报告厅举行，来自加拿大的红枫青年华乐团与石门中学民乐团、石门实验学校民乐团、石门实验中学民乐团同台演出。

自2014年南海区与万锦市正式建立友好交往关系之后，双方每年都会互访一次，音乐成为两地友好交流的重要桥梁之一。

香港南海教育交流活动在香港举办

2018年8月10日，南海区外事侨务局、南海区教育局、旅港南海商会、南海区盐步职业技术学院和香港设计学院开展了一场香港南海教育交流活动。在交流活动中，南港双方洽谈了南海普通高中及职业院校学生来港升学的可行性等，希望进一步促进南港在教育方面的合作与交流。

9月南海文化大餐

活动项目名称	活动时间	活动地点
“品牌南海 文化共享”2018年南海区艺术节系列活动——“南海风物百咏”书法美术作品巡展	8月30日~9月7日	南海区文化馆一楼展览厅
大沥都市周末剧场：中西合璧——弦乐·木管重奏音乐会	9月1日 20:00~22:00	大沥都市剧场
梦里水乡十大特色文化活动摄影作品展览	9月1日~9月15日	里水文化中心10楼展览厅
第五届全国“康有为奖”书法评展获奖作品展览巡展	9月1日~9月15日	广东书法院展览厅
里水镇图书馆读者活动：美学手工坊 主题：龙舟文化	9月8日 14:30~16:00 9月9日 9:30~10:30 9月16日 9:30~10:30	里水文化中心7楼儿童图书馆
“沥城之声”2018大沥镇职工歌唱大赛决赛	9月8日 19:30~22:00	盐步公园广场
桂城街道高雅艺术惠民工程——剧院丽影 舞台剧：云南秘境	9月9日 20:00~22:00	桂城街道平洲影剧院
“理学名山”理学专题书法临摹作品展	9月10日~9月25日	西樵镇展览馆
“品牌南海 文化共享”2018年南海区艺术节之“舞动南海”南海区青少年国际标准舞、街舞比赛（狮山初赛区）	9月15日 下午	狮山和信广场
千年窑火 生生不息——邯郸市博物馆馆藏磁州窑瓷器展	9月15日~10月21日（逢周一闭馆，节假日除外） 9月22日、23日、10月13日、14日、20日、21日 10:30开展专题导赏活动	南海区博物馆临时展厅
“慕爱佛山·共创家园”2018佛山市第六届职工集体婚礼之美丽文明村居“情系木芙蓉·缘定情侣岛”海寿岛大型集体婚礼暨浪漫婚俗文化体验活动	9月16日 8:30~17:00	九江镇海寿岛
“粤雅曲坛”粤曲（剧）精品展示（南海曲艺队专场）	9月20日 20:00~21:30	南海区文化馆曲艺厅
“品牌南海 文化共享”2018年南海区艺术节之“舞动南海”南海区青少年国际标准舞、街舞比赛（大沥初赛区）	9月22日 下午	大沥永旺梦乐城
丹灶镇中秋烧番塔活动	9月24日 9:30~21:00	丹灶镇仙岗村、沙水村
“大沥杯”口哨达人秀九龙公园大型文艺晚会	9月25日 9:30~21:30	大沥九龙公园
2018年“西樵传承·活力再现”非物质文化遗产展览	9月25日~10月15日	西樵镇展览馆
“品牌南海 文化共享”2018年南海区艺术节之“舞动南海”南海区青少年国际标准舞、街舞比赛（总决赛）	9月28日 晚上	南海体育馆
2018官窑社会管理处全民健身体育嘉年华晚会	9月28日 9:30~21:30	狮山镇官窑文化广场
“古郡和鸣”——大沥·西樵丙申美术作品联展	9月29日~10月7日	广东书法园
“多彩非遗·活力龙舟”2018年九江镇龙舟嘉年华系列活动	9月30日 9:00~12:00	九江涌大伸至新桥段
桂城街道高雅艺术惠民工程——剧院丽影 粤剧：梨花情	9月30日 20:00~22:00	桂城街道平洲影剧院

省500强企业榜 广东广电网络 挺进服务业前50!

广东广电网络的努力又被盖戳认证啦！在新鲜出炉的2018年广东企业500强榜单上，广东广电网络位列第234名，成功晋升中位圈选手！在单项服务业内排名49位，相较此前提升了30多名！

据悉，广东省广播电视网络股份有限公司是根据中央文化体制改革精神，经广东省委、省政府批准，在整合全省广电网络资源的基础上，于2010年6月成立的省属大型国有文化企业，是以视频传输为主业、公共信息服务为特色的现代广电网络运营商。

目前，广东广电网络已发展成为以广播电视节目传输和互联网多功能服务为主的全业务综合网络和信息服务商。



广东广电网络已成为广播电视节目传输的主渠道、现代视听传媒的领军者、智慧城市和智慧家庭建设的主力军。

接下来，广东广电网络将以新推出的家庭智能网关为核心，积极开启新一轮数字家庭行动，积极引领网络技术和信息消费升级，全力推进4K电视产业发展、全力加强IPv6下一代互联网建设、全力打造多屏联动的融媒体阵地。在创新引领、融合发展、专注开放的理念下，广东广电网络将致力成为拥有“千亿市值、百亿收入、十亿利润”的全国一流文化旗舰企业。



扫码一下 了解更多 活动详情